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Posamezna številka 6 vinarjev*
„DANa izhaja vsak dan — tudi ob nedeljah In 
praznikih — ob 1. uri zjutraj; v ponedeljkih pa ob 
8. uri zjutraj. —  Naročnina znaša: v Ljubljani v  
upravništvu mesečiiJ Ii 1*20, z dostavljanjem na 
dom K 1*50; s pošto celoletno K 20'—, polletno 
K 10'—, četrtletno K 5'—, mesečno K 1'70. -« •  
Za inozemstvo celoletno K 80'—. — Naročnina so 
t:t pošilja upravništvu. «*

sij Telefon Številka 118. Ki
M*tl« NEODVISEN POLITIČEN DNEVNIK.

Posamezna številka 6 vinarjev.
ts Uredništvo In upravalštvoi m
Učiteljska Tiskarna, Frančiškanska ulica št. 8.
Dopisi se pošiljajo uredništvu. Nefrankirana pisma 
se ne sprejemajo, rokopisi se ne vračajo. Za oglase 
se plačat petit vrsta 15 v, osmrtnice, poslana in 
zahvale vrsta 80 v. Pri večkratnem oglašanju po
ta pusL — Za odgovor Je priložiti znamko, n

•  • •  
•  • • ta Telefon Številka 118.

g l m mm tem am m m m i

Dvojezični napisi.
Okrajna glavarstva so po § 9. zakona 
o ljudskem štetju dobila povelje, da 
zaukažejo občinam napraviti zopet po 
vseli krajih dvojezične napise, ki so 
izginil po gonji proti Nemcem 1. 1908.

Kdor je kdaj potoval po naši lepi domovini, 
je gotovo čutil, da so nekaj najgršega po vseh 
naših krajih spačena — nemška imena. Ako je 
kdo gledal kdaj zemljevid slovenske zemlje, je 
komaj megel vsled ponemčenih imen spoznati, 
da je to slovenska zemlja.

Ako pregledujemo uradne zapiske _— kjer 
jc notranji jezik nemški, se nas poloti jeza, ko 
vidimo, kaj si dovoljujejo tujci z lepimi našimi 
krajevnimi imeni. — Kolikokrat čita človek po 
nemških listih poročila in komaj vc, kje leže ti 
kraji — tako si dovoljujejo tujci ponemčevati 
naša slovenska krajevna imena. Ali ni budalost, 
prve vrste, nesmisel in nesramnost, ki je le v 
Avstriji mogoča, da ima n. pr. gorska vas, ka
mor še ni stopila nemška noga — nemško ime? 
Ali se m<JVe kak kraj sploh drugače imenovati, 
nego ga domače ljudstvo od davnih časov ime
nuje. A l i  m i  prevajamo imena nemških vasi, 
ako se slučajno med narodom ne nahaja sloven
sko ime. Naša krajevna imena so Nemci nasilno 
prenarediP, in si upajo zahtevati, da naj se njih 
spake berejo po napisih v naših vaseh. Že zdav
naj bi bili morali izginiti dvojezični napisi iz 
zadnje slovenske vasi. To zahteva naš ponos. 
Naše vasi so naše vasi, naša imena so naša 
imena in nikdar bi ne smeli priznavati spake- 
dranih tujil imen. Imena krajev so prav tako 
neizpremenljiva, kakor imena oseb, in le nem
ška oholost in predrznost si upa pri nas pačiti 
naša imena. Mi pa smo tako neumni, da te 
nemške nesmisle pišemo na svoje — krajevne 
table in jih s tem takorekoč priznavamo.

Večina zavednih občin je že zdavnaj pome
tala nemške spake z napisov in jih je nado
mestila s samoslovenskimi. Da se to ni zgo
dilo povsod — je znak naše zabitosti, omeje
nosti in strahopetnosti. — Za Slovenca je n. 
pr. Ježica v vsakem jeziku Ježica, Ig v vsa
kem jezikit Ig. Kamnik v vaškem jeziku Kam
nik. enako Postojna. Stranska vas, Veliki Vrh, 
Itd. Zato govori Slovenec: leh w ar in P o 
stojna itd. in ne sme priznavati nikakega sko
vanega nemškega imena. Kakšne budalosti so 
skovanke, n. pr.: Kleinigupf, Strendorl (za
Mali Vrh. Stranska vas itd.) Ali ni bilo že 
zdavnaj čas pometati nemška imena z napisov. 
"Teh imen ni dalo ljudstvo, torej jih ni. Država 
sama bi morala uradno priznati le domača re
snična imena, ne pa nasilna tuja imena. Logatec 
je edino resnično ime, Loitsch je glupost, ki 
le vredna klofute.

Kakor rečeno: vse občine se še niso tako 
izpametovale, da bi bile nemške šemarije po
metale s svojih krajevnih tabel. Pri nezaved
nosti naših občinskih svetov in županstev, — 
ki jih imamo posebno okoli Ljubljane mnogo
— se temu ni čuditi. — In že si upa priti vlada 
z nekim § 9. in nas hoče učiti, kako naj pišemo 
svoja krajevna imena.

Najboljši odgovor na to bi bilo, da vse 
one slovenske občine, ki so bile doslej še tako 
nezavedne, da so pustile nemške-spake po svo
jih napisih, nemudoma pomečejo dvojezične 
table po vaseh s sten in jih nadomestijo s sa- 
moslovenskimi. Enako naj si občine prepovedo 
uradno pačiti svoja imena. To je njih pravica, 
Pa tudi njih dolžnost.

Odlok vlade je nasilje proti našim pravi
cam — in vlada nima po nobenem paragrafu 
pravice — ponemčevati imena naših sloven
skih vasij.

DOPISI.
Kritiku], a ljubi — rcsnico! (Dopis iz T r 

sta.) Kritika je potrebna in pri pametnih ljudeh 
tudi doseza uspehe, seveda ako je resnična, 
pravična in dobrohotna. Ravno te tri čednosti 
pa pogrešam v oni kritiki, ki jo je — bodisi 
že s katerim namenom koli — obelodanil tr
žaški dopisnik »Dana« o tržaškem deželnem 
poslancu in mestnem svetniku II. okoliškega 
volilnega okraja (Riccl) gosp. Beckerju. Dopi
snik obdolžuje namreč brez daljnega, politično 
društvo »Edinost«, da je ono krivo brezdelja in 
nemarnosti omenjenega poslanca v  vršenju nje
gove poslanske dolžnosti, češ: politično vod
stvo je temu krivo, ker postavlja take ljudi kot 
kandidate!

Takoj začetkoma moram pribiti, da nisem 
poklican braniti političnega društva »Edinost« 
ker ono moje obrambe ravno tako malo potre
buje, kakor poukov tržaškega dopisnika pač pa 
mi je — kot volilen in poznavalcu tržaških raz
mer do tega. da se izve o tej zadevi golo re 
snico in zato sem prijel za pero.

Ko se je v času volitev leta 1909. ukre
palo glede kandidatur v mestni svet odnosno 
deželni zbor tržaški, je politično društvo »Edi
nost« sklicalo na posvetovanje vse svoje za
upnike in odličnejše možakarje' okolice in tudi 
Trsta. Po vsestranskem pretresovanju razm er 
v posameznih volilnih okrajih, so vdobili zaup
niki navodila, naj med ljudstvom in volilci po
izvedujejo, katera oseba bi jim bila najljubša 
in kdo vživa mej njimi zaupanje, ki bi bil 
vstanu združiti okoli sebe vse slovenske volil- 
ce dotičnega okraja. Želje ljudstva so bile po 
zaupnikih sporočene političnemu društvu, ki je 
nato sklicalo v vsakem okraju posebej javne 
volilne shode, kjer so volilci proklamirali njim 
ljube in zaupljive osebe svojim kandidatom. •
To moramo še posebej povdariti glede Rocola, 
kateri volilni okraj je v  največji nevarnosti, 
.da ga pri najmanjšem ccpljenju — na korist 
našim narodnim nasprotnikom — izgubimo. In 
ravno zato je politično društvo tudi ugodilo 
željam Rocolčanov ter proglasilo kandidaturo 
rojaka tamošnjega volilnega okraja g. Becker
ja, kateri je tedaj tudi obljubil, da se bo po
tegoval za pravice in koristi svojih volilcev. 
In vako je bil na žalost res izvoljen Becker, ka
teri v  svojo sramoto povsem zanemarja svoje 
poslanske dolžnosti, katere je ob času izvolitve 
prevzel in se jih izpolnjevati obvezal. — Ta 
»mož beseda« ie bil tekom treh let vsega sku
paj štirikrat pri mestnih sejah In to vkljub te
mu. da je bil neštetokrat ne le pismeno napro- 
šen, marveč so se drugi poslanci celo osebno 
do njega potrudili iu ga na dolžnosti opozarjali.

To, kar sera napisal tu, je resnica, drugo 
so pa — malo prehuda kritikovanja. — lz 
zgornjega lahko tudi javnost razvidi, v koliko 
je na brezdelji Beckerja krivo politično vod
stvo. na katero sc hoče tozadevno valiti krivdo. 
Slučaj Becker je pa resen memento tudi onim 
okoličanskim volilceni, ki se tako krčevito drže 
onega konservativnega pravila: le našega^ ho
čemo voliti! To se pravi: okoličana. — Čisto 
prav! Ali pri tem morajo volilci v prvi vrsti 
tudi gledati na to, ima li dotičnik za vršenje 
poslanstva - -  posebno še v  tako politično deli
katnem mestu kakor je T rs t — potrebnih spo

sobnosti in dovolj dobre volje za izvrševanje 
prevzete dolžnosti. — Vršiti to dolžnost v  pra
vem pomenu besede, pa ni tako lahka stvar, 
kakor igrati na — »boče«.

Sedaj pa še par besedi na račun dopisnika: 
Kakor že uvodoma rečeno: Kritika je potreb
na in koristna, ako je na svojem mestu in 
naslovljena na pravi naslov. Kritike pa. kakor 

predstoječem slučaju so brezkoristne in k 
večjemu pokažejo kritikarstra: da razmer ne 
pozna ali pa jih poznati noče. — S takim kri- 
tikiranjem se ne zida, marveč podira. V Trstu 
pa rabimo iskrenih narodnih delavcev.

Pripomnim, da teh besed niti nisem na
pisal na račun tržaške javnosti, ker ta je toli
ko zavedna, da gre preko brezplodnih kritik 
na dnevni red, pač pa v opozoritev in vednost 
izven tržaških rojakov, da vedo, do katere 
meje smejo verjeti raznim tržaškim kritikar- 
strom. Volilec.

Opomba uredn.: Kakor je razvidno tudi iz 
tega dopisa, je bila kritika »Dneva« nad po
slancem Beckerjem popolnoma upravičena. 
Disciplino politiškega vodstva pa respektiramo 
vsikdar v toliko, kolikor ni popustljivost na 
kvar politiški in narodni stvari.

Iz Radovljice. Sredi gorate Gorenjske leži 
m estece Radovljica. Ima zelo zdrav zrak, ki 
posebno prija nemškim ali bolje nemčurskim 
ptičem. Sicer jim pa ni zameriti, saj pravi pre
govor: »Wie die Alten sungen. so zwitschern 
die Junge ti« Naj jim bo dano, da producirajo 
svojo umetnost, ko so jo sami najbolj veseli. 
Le toliko bi jim priporočili, da sc navadijo 
brati, kje je prepovedana ta umetnost. Na pri
mer po pešpotih mesta se le hodi in ne kole
sari. Vidi se jim. da vsebujejo pravo onem- 
čeno cirkuško nadutost. Ker pa imajo še mah 
pod nosom, bog jim daj dobro-. Germanija bodi 
mirna. To so pionirji do Adrije. »Wie die 
Alten. . .«  Gori v Grajščini sta pač dva taka, 
ki so jih zredili žuljevi slovenski groši. In tudi 
očetu teh se je obokal trebušček od teh de
setic. Kako to. da tako teknejo, ko jim sicer 
ysak slovenski glas povzroča mnogo bolečin? 
Niso pa ti edini izmed mnogih še bolj zaslužnih 
mož, ki so kakor pride sapa. So gospod dokaj 
obilen ravno tam, kjer je trg najožji. Sinko sicer 
vitek, drugače pa pravi sinko. Za sokolsko pri
reditev pošljejo uslužbenke na Bled. jim dado 
na razpolago voz. Po navadi niso tako rado
darni. Včasih so na kar hud narodnjak, ko se 
gre za cvenk. Toda čez noč se vreme obrne in 
v Jutro sinček hajla in očka ga potrepljejo. Kaj 
bi? Živeti se mora in če se živi na vse štiri 
vetrove, se ulovi največ sape. Saj to tudi do
bro ve gospod, ki ima ime v zlatu nasproti slo
vite krojaške delavnosti. Možiček ima bolj na
turo onih, ki so gazili Rdeče morje. In njegovo 
ime ne laže o kremenitem narodnjaku. Če je 
treba, da sc ujame vinar strese mož rad vso 
svojo cukreiv) vljudnost tudi po nemško na 
pudelj. Težko je biti vse obenem. No. koder 
je profit že gre in mogoče še čast poleg. To je 
sladko. Če pa ni časti in planinska veselica ne 
prinese nobenega groša njemu v  žep, kako mo
re darovati zanjo krajcar, ko mu dveh ne da
do. P a  da bi že mož znal lepo odpraviti go
spodične, ki nabirajo darove. Kar nahruli se 
jih, jc najbolje. Saj ne stane niti vinarja. In tudi 
milostiva postanejo vročna ob taki priliki. P re j
šnje leto, o tisto pa. Ko so založili gospa iz 
lastne trgovine dokaj in ne baš za lastno ceno. 
bi kako vam znajo nemško. Še po nemško zla
sajo vajence. In na vse to je možiček hud li
beralec. Neslo je ali sedaj, bog če bi ne kazalo,

da bi se malo prismuknil gospodu kaplanu. Na
pačno bi ne bilo. Sicer župan bi še ne bil, ko 
bi bil tako rad. Lepa perspektiva. In tudi za 
mesto ni baš bodočnost svetla; črna suknja in 
nemčurska pleča sta kaj prikrojena drug za 
drugega. Skoro se bo iz tega rodilo bitje vseh 
slabih lastnosti in čuk znemško čepico bo za
skovikal nad mestom tako strašno, da bodo 
še cvičkarji pali na obraz in prelevili svojo 
kameleonsko dušo.

Stopiškl župnik blazni, tako se zdaj širi 
glas pa celi Dolenjski. Mož se je spravil nad 
Marijine device, pa jim je prepovedal — go
stilne in ples. On sam je lahko po cele dneve 
v  gostilni, one, ki jim vsiljujejo frazerski na
slov »Marijine device«, pa bi morale biti bolj 
papeške kakor je papež sam. Pa, da bi jim bil 
samo gostilne prepovedal. Ne, mož je šel še 
dalje in sicer tako daleč, da kaj takega držav
na oblast ne sme in ne more trpeti. Prepove
dal jim je namreč tudi obisk Novega mesta. 
»Vsaka Marijina devica — tako se glasi ta 
blazna prepoved — če hoče iti v mesto, m ora 
za to izrositi dovoljenje od mene ali g. kapla
na. Katera bi se ne ravnala po tej zapovedi, se 
takoj izključi, razim če plača 50 K v blagajno 
Marijine družbe. Obisk gostiln pa je sploh tudi 
doma strogo prepovedan. Tudi v  družbi stari- 
šev ne sme pohajati v  gostline, razen z mojim 
dovoljenjem. Če se katero 'zalo ti  pri plesu, se 
more podvreči strogi pokori ali pa se jo po 
okoliščinah tudi takoj izključi. Strogo je pre
povedano nadalje tudi pohajati na svatbe. Če 
že ni drugače, mora imeti preje dovoljenje 
za to, pa plačati mora za vsako svatbo po 20 K 
v blagajno Marijine družbe. Če se katera  tudi 
z dovoljenjen opijani, zapade smrtnemu gre
hu, ki ga izbriše le skesana pokora in zopet 
kronce v blagajno Marijine družbe. — In tako 
gredo te zapovedi in prepovedi dalje in dalje. 
Te zapovedi je začel tudi praktično izvajati. 
Hči nekega domačina je bila ena med prvimi 
v Mariini družbi. Zgodilo se je pa, da so šli nje
ni stariši na svatbo. Ker ona ni imela dovolje
nja. se ni upala iti z njimi. Ostala je doma. P o 
grešali pa so jo fantje pri svatbi in šli so po 
njo. Niso ji dali miru toliko časa, dokler ni šla 
z njimi. P a  je že bil vrag, da je s tern naredila 
smrtni greh, da se je v pošteni domači družbi 
v navzočnosti starišev zabavala brez dovolje
nja največjega prijatelja dobre kapljice. Župnik 
jo jc izključil, za to pot ie navidezno. Mislil je, 
da bo dobil pričakovanih 20 K, da jih nese pri
hodnji pondeljek k Stamburju spravit, pa ta 
račun se mu ni obnesel. Oče sam je prišel k 
župniku, prinesel tisti modri trak in kolajno 
kol v sveti znak Marijine družbe župniku na
zaj ter mu povedal: Tu imate trak in kolajno 
pa pustite mojega dekleta pri miru! Dokler sem 
jaz njen oče, jo bom jaz sam varoval, ne po
trebujem nobenega duhovnika zraven. Župnik 
je kar ostrmel in vzkliknil: A tako daleč smo 
torej že v moji fari? Da, tako daleč smo jim 
odgovori kmet.

DNEVNI PREGLED.
Vse cenjene zunanje naročnike, katerim 

je s L t. m. potekla naročnina opozarjamo, da 
isto obnove potom položnic, ki smo jih 1. t. m . ' 
priložili listu.

Slovenci! Zopet sc bliža dan 20. septem
bra, obletnica dneva, ko je tekla nedolžna slo
venska kri! Ni ga Slovenca, kateri se ne bi spo
minjal tega dneva, kateri mora ostati vsakemu

LISTEK.
CONAN DOYLE:

Zgodbe napoleonskega huzarja
(Dalje.)

Skrb je drhtela v teh besedah'; zakaj res
nično je ljubil Berthierja, morda bolj kakor ne- 
vemkoga drugega, izvzemši morebiti mojega 
ubogega prijatelja Duroca.

Berthier se je zasmejal prisiljeno.
^Sprejemati žalitve od francoske roke ini 

Je bilo vseeno nekaj novega.«
»In vendar se je zgodilo v službi Francije,« 

ga je pomiril cesar. Nato se je obrnil k nam in 
prijel starega Tremeaua za uho, »Eh, stari med
ved,« mu je dejal, »saj ste bili z mano v  Egiptu, 
in pri Marengu ste si zaslužili častni meč! Da! 
da. prijatelj dragi, poznam vas dobro! Tako! 
tako, stari ognjenik torej še ni izgorel in še iz
bruhne včasih, kadar se mu zdi. da se godi ce
sarju krivica! In vi, polkovnik Despienne, ni
ste pustili izkušnjavcu niti odgovoriti, in mo
jega Gčrarda zvesti meč hoče stati večno med 
mano in mojimi sovražniki? Res, nedavno sem  
moral spoznati mnogo izdajalcev, a danes v i
dim. da mi bije še dovolj zvestih src.«

Čuvstvo nepopisnega blaženstva na$ Jc 
prešinjalo, ko nam je govoril največji mož na 
svetit tukšne besede. Tremeau je trepetal tako 
silno, da sem se bal, da ga ne bi vrglo, In solze 
so mu vrele v veliko brado. Da, kdor ni videl z 
lastnimi očmi, si ne more predstavljati vpliva, 
Mg a ie imel cesar na te stare, raskave vete- 
lance.

»In zdaj, moji zvesti,« Je nadaljeval cesar, 
»vam hočem pojasniti namen komedije, ki sva

jo igrala z vami, če mi izvolite slediti v sosed
njo sobo. Vi, Berthier. pa dajte ostati tačas tu 
in skrbite, da nas ne bo nihče motil.«

S tvar nam je bila čisto nova. Cesar nam je 
hotel zaupati svoje načrte, dočim je stal fran
coski maršal pred vrati na straži! A šli smo za 
cesarjem v  globok oknjak; postavil se je pred 
nas in glas se mu je znižal v šepetanje.

»Izbral sem si vas, ker niste samo najvr- 
lejši, marveč tudi najzvestejši vojaki vse moje 
armade. Trdno sem prepričan, da ne bo nihče 
izmed vas omahoval v svoji vdanosti do mene. 
Če sem se vas drznil izkušati kljub temu, se ]e 
zgodilo samo zato, ker moram biti v teh dneh, 
ko mi je plačala moja lastna kri in meso z naj- 
čmejšim izdajstvom, dvakrat previden. Bodite 
uverjeni. da po izkušnji te ure ne pada v moje 
zaupanje do vas niti najmanjša senčica dvoma.«

»Zvesti smo vam do smrti, sire!« je vzklik
nil Tremeau, midva pa sva mu pritrdila.

Napoleon nam je velel, naj stopimo še 
bliže. Govoril je zdaj tako tiho. da smo še m! 
komaj razumeli njegove besede.

»Tega. kar izveste zdaj, ne ve živ človek, 
niti moja žena in moji bratje. Pri kraju smo, 
prijatelji, igra je končana in mi smo jo izgubili.«

Ko sem ga slišal govoriti takšne besede, 
mi je leglo na srce kakor devet funtov težko 
breme. Kljub svojemu obupnemu položaju smo 
se dotlej vendar še drznili upati; zdaj pa so 
oznanjala usta moža, ki je ohranjal v vseh slu
čajih usode zmerom svoj jasni, vedri mir in znal 
ustvariti vedno nova sredstva rešitve, da so se 
črni hudourni oblaki strnili nad našo glavo in 
nam ne sveti več niti najmanjši žarek nade. 
Tremeau je zgrabil srdito za svojo sabljo, Despi- 
enne je zaškrtal z zobmi kakor besen, jaz pit 
sem sc postavil ravno kakor sveča in udarif s 
petami, da bi videl cesar, da so še ljudje, ki jih

ne uplahne pogum v nesreči.
»Sila važno je, da pridejo moje listine in 

nioj denar na varno,« je nadaljeval cesar šepe- 
taje. >,Od tega zavisi uspeh nekega novega pod
jetja in vsa  moja bodočnost. Ti Bourboni bodo 
morali kmalu izprevideti, da je moja pručica 
prevelika za njihov prestol. Toda kje naj hra
nim te važne reči, ki so mi dražje od življenja? 
Mojo lastnino in hiše mojih pristašev bodo se
veda preiskali. Zato mi je treba mož, ki se mo
rem zanesti nanje; in moja izbira je zadela vas. 
Poslušajte predvsem, kakšni so ti papirji, kajti 
v  tako sveti reči ne smete biti slepo orodje. To 
so uradne listine o moji ločitvi od Josipine, o 
mojem pravcmočneni zakonu z Marijo Luizo in 
o rojstvu kralja rimskega. To so prevažni do
kumenti, gospoda moja; če se izgube, ugasnejo 
pravice moje rodbine do francoskega prestola. 
Vrhutega gre za vrednostne papirje v znesku 
kakih 40 milijonov frankov, kar je tudi čedna 
svotica. a vendar neznatna v primeri s pome
nom onih listin. Ali razumete ogromno važnost 
svoje naloge? Naj vam  zdaj razložim, kje naj
dete te papirje in kaj vam je storiti z njimi:

»Davi zarana so bili izročeni moji zvesti 
prijateljici, grofici W alewski v  Parizu, ki se 
odpelje z njimi ob petih v svoji v išn jev i potni 
kočiji v 1'ontainebleau, tako da mora biti ob 
desetih tukaj. Papirji so skriti v njenem vozu, 
a skrivališča ne pozna nihče razen nje same. 
Obvestil sem jo že, da jo ustavi pred mestom 
troje častnikov na konjih, in brez okolišev vam  
bo izročila zavoj. Vi. Očrard. ste sicer naj
mlajši, toda najvišji po činu, in zato vam za
upam ta ametistni prstan; pokažite ga dami v 
poverilo in ji ga pustite potem kot izkaz, da 
ste prejeli papirje.

»Z dokumenti jahajte v  gozd, tja do raz
padle hišice iz lubja. Morda vas sam počakam

ta m ; če bi me pa zadržala kakšna zapreka, poš
ljem svojega telesnega slugo Mustafo, čigar na
vodila izpolnite kakor moja lastna. Hišica je 
brez strehe, in danes imamo polno luno. Na desni, 
ob steni, najdete naslonjene tri lopate; izkop
ljite z njimi tri čevlje globoko jamo v severo- 
.-zapadnem kotu — torej v tistem, ki leži na levi 
Strani vral, proti Fontainebleauu. Spravite pa
pirje vanjo, uredite vse kakor prej, in potem mi 
pridite poročat.«

Tako so se glasila cesarjeva povelja, ki 
nam jih je dal s svojo znano točnostjo in ob- 
širnostjo. Ko je končal, smo mu morali priseči, 
da bomo čuvali skrivnost, dokler bo on  ̂ živ in 
dokler bodo papirji na tistem kraju; šele po 
prisegi nas je odpustil.

Polkovnik Despienne je stanoval pri 
»Kroni«, in tam smo večerjali. Čeprav smo se 
bili navadili v teku svojega življenja, smatrati 
najčudnejše dogodke in naloge nekako za svojo 
prirojeno usodo, vendar nas je navdajal ta  ne
navadni razgovor in aventura, ki nas je ča
kala, z največjim razburjenjem. Meni sicer m 
bilo nič novega, prejemati povelja naravnost iz 
cesarjevih ust — toda kaj je bil moj boj z ajac- 
cijskima bratoma, kaj moja slavna ježa v P a 
riz v  primeri s pomenom te misije?

»Ako se s tvar posreči,« je menil Despi
enne, »se nam obeta še vsem trem maršalski 
klobuk in palica.«

To se nam je zdelo prav verjetno, in trčili 
smo na svojo bodočo veličino.

Da se ognemo zgledavanja in govoric, k! 
bi nastale brez dvoma, če bi videli tri tako 
znane može jahati skupaj iz mesta, smo skle
nili. da se odpravimo posamezno na zbirališče, 
{?? sicer k prvemu kantonu ob cesti v  Pariz.

(Dalje.)



izmed nas v neizbrisnem spominu! T a  dan so 
si zbrali spodnještajerski napredni slovenski 
akademiki za svoj narodni praznik, katerega 
hočejo tudi letos proslaviti najlepše na ta način, 
da bodo hodili po celem Spodnještajerskem od 
hiše do hiše zavednih narodnjakov ter nabirali 
prispevke v narodne in kulturne namene slo
venske: za družbo sv. Cirila in Metoda, za di
jaška podporna društva, za ljudske knjižnice 
itd. Sprejmite prijazno nabiratelje in nabirate- 
Ijice, ki bodo pobirali za »Narodno zbirko«; oni 
ne nabirajo zase, temveč se žrtvujejo v korist 
svojega naroda. Naj r.e manjka v vašem okraju 
nobenega zavednega Slovenca, kateri ne bi 
prispeval po svojih močeh.

Sokol v Karlovcu na Hrvaškem je prazno
val preteklo nedeljo svojo petindvajsetletnico. 
Ob tej priliki se je zbralo v Karlovcu 400 h r
vaških, srbskih in slovenskih Sokolov. Te je 
poslala v Karlovec Novomeška Sokolska Zupa. 
Sokoli so bili sprejeti z navdušenjem in s pre- 
srčnostjo, kakor na Hrvaškem  običajno; po
sebno slovesno jih je pozdravil mestni zastop. 
Popoldne se je vršila javna telovadba na dvo
rišču dekliške šole. Občinstva je bilo vse črno, 
posebno mnogo je bilo opazovati častnikov. 
P raške  proste vaje je izvajalo 80 Sokolov, iz
med njih je bilo po eleganci in dovršenosti ta
koj spoznati Slovence Srbi so nastopili s svo
jimi posebnimi prostimi vajami s palicami, ki so 
jih izvajali že lansko leto na zletu v Zagrebu. 
Vrsta Slovencev je nastopila na orodju, in sicer 
na drogu in bradlji. Telovadili so bratje Fux, 
Kovačič, Perdan, Gregorc, Kozina in Papež. 
Telovadba teh je bila tako izborna, da je bilo 
občinstvo naravnost frapirano. Cele salve na
vdušenega priznanja je provzročil posebno brat 
Fux, ki je telovadil z veličastno dovršenostjo. 
Naši slovenski Sokoli so tudi to pot odnesli 
venec zmage. Tako so zopet povzdignili čast 
slovenskega imena.

Klerikalci so povsod pošteni. O nekem po
božnem možakarju in njegovem sinu Marijno- 
'devičarju iz Kuzerjevega Kala, občina Prečina 
se pripoveduje sledeči dogodek: Na zadnjem 
velikem sejmu v Novem mestu sta prignala ži
vino na javno tehtnico. Ker se je živina prodala 
po vteži, živini pa je precej manjkalo do cene, 
katero bi bila katoliška možakarja rada spra
vila od nekega ljubljanskega trgovca v žep, je 
sin previdno pristopil z obema nogama k ^teht
nici, pa jo pritiskal kolikor se je pač dalo. 2e se 
je veselil in v duhu izračunal koliko kilogramov 
je s svojim mesom in obleko profitiral na račun 
prodane živine, kar mu trgovec, ki je to kato
liško moralo pravočasno opazil, primerno pri
jazno^ pove, da s tako živo vago to pot še ne bo 
nič. Če se pa to še enkrat zgodi, zna res kaj 
profitirati — par tednov zastonj hrano in s ta
novanje v  veliki hiši nad zeleno Krko.

Migljaj s kolom! Klerikalni učitelji »Slom- 
škarji« so izdali tiskan imenik vseh Slomškar- 
lev. Značilno je, kako je natisnjeno ime slovi
tega Slomškarja, ki je dobil za svoje »zasluge« 
šolsko vodstvo na Viču. Bere se tako: Ravni
k a r  Jernej naduč. v  p. in dež. poslanec, Vič. Ni
smo vedeli, da imajo že tako blizu pripravljeno 
zasluženo vpokojenje za Jerneja. To je menda 
migljaj s kolom, naj se izgubi iz vrst  učiteljstva, 
ker  vedno glasuje proti zvišanju učiteljskih 
plač. Strinjamo se tudi mi s tem vpokojenjetn, 
ker Ravnikar res ne spada po svojem delova
nju med učitelje, ampak samo nekam drugam.

Uboge marlnarice. Od nekod z Dolenjskega. 
Nekje na Dolenjskem je začel kaplan med Mari
jinimi hčerami pobirati za novo zastavo, ki naj 
bi se pod njo-zbirala ta deviška vojska. Marijine 
hčere  so že imele svojo zastavo, pa tista jim ni 
več ugajala — zato je med njimi kaplan začel 
zbirati za novo. Med tem pa se je ustanovil 
Čuk in v  Čuku se je ustanovil tamburaški klub. 
Kaplan je porabil denar, ki so ga nabrale Mari
jine hčere za tmburaše. Denarja je bilo okolo 
200 K. Dasi majo Marijine device Čuke prav 
rade, vendar jim svojega trdo prisluženega de
narja  niso privoščile in so šle nad kaplan ter so 
zahtevale svoj denar. Kaplan je bil seveda v 
škripcih. P a  tudi Čukom ni bilo všeč, da jim 
marinarice kaj takega očitajo, in so šli tudi nad 
kaplana. Nazadnje se je postavil kaplan na 
stran Čukov in jim je rekel, da dekleta lahko 
kj za fante dajo. Tako so prišle marinarice ob 
»voj denar in imajo »muziko« namesto bandera.

Odličen gost v Postojnski jami. V torek, 
Icine 3. t. m. je obiskal Postojnsko jamo bivši 
ministrski predsednik gospod baron Beck s so
progo. Skozi jamo sta  ju spremljala g. okrajni 
glavar dr. Pilshofer in g. jamski tajnik Perko.

25 vagonov dolenjske živine na Ogrsko. 
P r i  nas tarnamo v  neznosni draginji zlasti 
glede nakupa mesa. Mesarji zopet tarnajo, da 
tli dobiti za drag denar živine pri nas doma. 
Kako pa je v  resnici, namreč glede živine, se 
Je pokazalo na zadnjem letnem sejmu v Novem 
mestu. Tu sem je došlo več prekupovalcev iz 
SDgrske in Štajerske, ki so nakupili 25 vagonov 
jjomače živine, ki je vsa  šla na Ogrsko. Napram 
Hekemu gospodu, ki se mu je čudno zdelo, da se 
naša živina izvaža na Ogrko, kjer je vendar 
Živinoreja doma, se je eden trgovcev izrazil: 
frg rska  je sedaj dobila naročilo za toliko mno
žino konservnega mesa, da smo primorani na
kupiti primerneje živino kot je naša. Za do
bavo teh naročil so šli trgovci po celi Avstriji, 
delom a tudi po Bavarski. Pri vas je sedaj ži
vina jako po ceni in za to smo jo nakupili ko
likor jo potrebujemo, da izpolnimo prvo večjo 
pošiljatev. — Torej prve vrste  živina gre v Ita
lijo, druge vrste sedaj pa še na Ogrsko, mi pa 
|>ojemo jeremijade neznosni draginji.

Novomeška justica In Javnost. Da novo- 
jmeška justica ni posebno prijateljica javnosti ali 
poslušalcev pri razpravah, to Je že znano iz slu
čaja, ko je neki sodnik v  razpravno sobo došlega 
časnikarja nahrulil: »Was haben denu Sie hier 
fcu tun?« Razpravljal se je neki kočljivi slučaj, 
fi kateremu Je sodnik dopustil le svoje ožje 
fcnance in ga Je ženiralo, da je med nje zašel tudi 
iastopnik javnosti. Ko mu je dotični časnikar

Evedaal, da Je prišel poslušat javno razpravo, 
sodnik v  veliki zadregi se izgovarjal, češ, 

zprava je tajna. Časnikar se je ozrl po sobi.

kjer je bilo polno novomeških akademikov in 
drugih sodnikovih znancev. Zdaj še le se je sod
nik spomnil, da jo je s tem izgovorom že drugič 
pošteno zavozil. Proglasil je še le sedaj obrav- 
navo.kot tajno, samo ker se je bal, da bi javnost 
pe  izvedela, kako se v Novem mestu sodi. 
'Edini predsednik, ki je služboval v  času, ko se 
je delala nova porotna dvorana, je mislil tudi 
na zastopnike javnosti; odločil jim je častno 
mesto, kakor ga niti tovariši v  Ljubljani nimajo. 
Zato pa je pri okr. in okrožnem sodišču prava 
mizerija v  tem oziru. Posebno je križ pri okraj
nem sodišču. Tam  niti prostora ni, kamor bi se 
vsedle priče, kaj še le poslušalci. Oni prvi ome
njeni slučaj se je sicer odigral že pred leti, pa 
se v praksi še danes ni pozabil. Kadar slučajno 
pridejo poročevalci ljubljanskih listov k okraj
nemu sodišču, tedaj se ostentavino gleda na to, 
da ja ne dobe prostora in da tisto staro klop 
zasedejo prijatelji sodnih funkcijonarjev. P o 
ročevalci se lahko vsedejo na klop poleg — ob
toženca. — Naravnost nezaslišano pa je, kako 
se je z občinstvom sploh postopalo zadnji dan 
porotne razprave. Omenili smo že, kako se je 
novi predsednik revanžiral nad našim poro
čevalcem. Senat zadnjega dne pa si je izmislil 
še drugo torturo po ruskem načinu. Pustil je 
sploh vsa okna križem nasproti odprta vkljub 
deževnemu hladnemu dnevu. Ta tortura pa se 
je izvedla le do meje odmerjene za občinstvo, 
senat sam ki tako ljubi sveži zrak, si je pustil 
zapreti vsa okna. Zvečer so se po celi dvorani 
prižgale luči, le prostor za poslušalce in poro
čevalce so pustili v  temi. Take eksperimente 
si lahko privošči le novomeška justica z Novo- 
meščani, naši Ljubljančani so za take samo na 
sebi malenkostne šikane preveč občutljivi.

Krvavi spopadi med delavci belokranjske 
železnice. V pondeljek je več delavcev, ki so 
zaposleni pri podjetju Samohrd ob novomeškem 
delu železnične zgradbe, stavkalo. Privoščili so 
si priljubljenega jim jeruša ter se zatekali in zbi
rali pred mostom v Kandiji. Dasi smo že opeto- 
vano kritizirali, da ondotno županstvo dopu
šča poulično zbiranje pijancev, ki potem v su
rovih izbruhih nadlegujejo občinstvo na najbolj 
prometnem križišču državnih cest, se nihče ne 
zgane, da bi se naredil red vsaj v  toliko, da bi 
bil človek na javni cesti pri belem dnevu v a 
ren. To bi bilo tudi v  interesu drugih poštenih 
delavcev, ki tistih par krajcarjev, ki jih s tež
kim dnlom zaslužijo, znajo v boljše namene po
rabiti, kakor pa jih do živinske pijanosti za 
piti na jerušu. Dokler so bili na tem križišču 
orožniki — bila je namreč tudi sejmica v mestu
— so se pijanci še zdržali izgredov. Ko pa so 
orožniki odšli in je bilo javno varstvo prepu
ščeno domačemu policaju, se je vnelo, kar se 
je že ves  dan kuhalo v glavah delomržnih de
lavcev. Ko so dobili nekatere tovariše, ki so ho
teli iti se pobrigat za delo, se je začel prepir iz 
katerega je nastal k rvav  cestni pretep. P ra 
vijo, da je pri tem spopadu nekaj težko ranje
nih. S tem je postala Kandija še bolj razvpita. 
V torek je pred neko hišo ob cesti ležala pijana 
deklica vsa  razgaljena, otroci pa so stali okoli 
nje. Poslalo se je po policaja, a njega ni bilo, 
ker med tednom opravlja službo raznašalca po 
vaseh. To so razmere, kakor na Turškem.

Mariborska »Straža« daje klerikalcem 
prav lepe nauke, kakšni morajo biti: 1. preobra
zijo naj temeljito korenito surovi in odurni 
ton v svojem časopisju (da ne bo tolikrat tre- 
balo prinašati častnih izjav kakor zadnji čas zo
pet ljubljanski »Slovenec«!); 2. naj bodo bolj 
požtvovalni (da ne bo »Slovenska Straža« sa
mo na papirju; da ne bodo razni koritarji v 
stranki iskali le osebnih koristi!); 3. več na
rodne odločnosti (da bodo duhovniki za cer
kvena dela jemali slovenske obrtnike; dalje da 
ne bodo mariborski duhovniki prihodnjič več 
volili W aštiana; da bo shemitizem lavantinske 
škofije slovenski! da bodo duhovniki pisali 
matrike slovenski in da bodo z oblastmi sloven
sko dopisovali! v  prvivrsti pa, da bo predsed
nik »Slovenski kmečke zveze« drž. in dež. po
slanec Roškar kot župan občine Maina sloven
ski uradoval!!); 4. naj bodo kot pol. nasprotniki 
pošteni in naj se ne borijo s hinavščino in iz za
sede (da se ne bodo več ponavljali dogodki, ka
kor Benkovičeva gonja proti Zvezni tiskarni v 
Celju, Verstovškova gonja proti slovenskemu 
županu, in Lampetova denuncijacija proti Rib
nikarju!); 5. naj postanejo nekoliko globokejši 
v svojem mišljenju in 6. naj bodo bolj stvarni in 
duhoviti (odkrito povedano, da bi se v zadnjih 
dveh točkah klerikalci kdaj povspeli, resno 
dvomimo! Globoko mišljenje in duhovitost — 
iskati pri kakem fajmoštru, ki komaj diha, ko 
se opoldne in zvečer naje piščancev in napije 
vina na stroške faranov, bo menda brez
uspešno!)

Nesramen policaj, ki mu smrdi slovenščina.
Celjskemu policaju Gračnerju, velikemu Nemcu, 
doma menda iz Kozjanskega okraja, strašno 
smrdi slovenska pesem. Dne 2. septembra 
zvečer ob pol 10. uri je popevalo nekaj delav
cev, popolnoma treznih, v  veži gostilne Stadt 
Graz, domače pesmi. Nakrat prihrumi nad go
stilničarja policaj Gračner in začne vpiti nad 
njim, naj ustavi petje, ker bo sicer vse zaprl. 
Eden i^med delavcev omeni, da to menda pač 
ne bo šlo. Nato pa ga zgrabi policaj za prsi, ga 
vrže z vso silo v  omaro, ga oklene in pelje s 
seboj. Med potjo ga je suval in rival sem in tja; 
ko mu delavec pravi, da ga ni treba suvati, da 
bo že sam šel mirno zraven, ga je policaj vrgel 
na tla in ga vlekel kakor svinjo po cesti. Neki 
mesarski pomočnik, ki je šel ravno mimo, je 
opozoril policaja, naj vendar ne ravna tako z 
delavcem, saj vendar ni pijan, je policaj poteg
nil sabljo in začel kakor besen biti po delavcu 
na tleh ter ga je na roki ranil. Ovaden je zaradi 
svojega barbars tva  sodniji.

Drobiž iz Štajerske. P o ž a r n a  b r a m b a  
v  K a p 1J i v  a s i pri Št. Pavlu v Sav. dolini 
priredi 29. septembra t. 1. veliko vrtno veselico 
z zanimivim sporedom. — P o r o č i  la s t a  
s e v  C e 1J u 31. avgusta g. Kurt Petzold, tiskar
ski strojevodja, in gdč. Poldi Labensky. — 
M i l j o n s k a  z b i r k a  z a  n a r o d n i  s k l a d  
Je narasla doslej na 20.948 vin. Narodnjaki, na

prej v  nabiranju! — V J u v a n j u p r i L j u b -  
n e m je 28. avgusta po dolgotrajni bolezni umrl 
posestnik Janez Poličnik. — S l o v e n s k a  
z m a g a  o b  m e j i .  V Slenici ob Muri so pri 
občinskih volitvah 29. avgusta zmagali v  vseli 
treh razredih Slovenci. Dobili so v tretjem 
razredu 60—91, (nasprotniki 20—43 glasov); v 
drugem Slovenci 27—33 (nasprotniki razcep
ljeni); v  prvem razredu je bilo 23 volilcev, Slo
venci so dobili po 15 glasov, nasprotniki se niso 
udeležili. -t— H m e l j a r s k e  r a z s t a v e  v 
Z a 1 c u ne bo, ker se je zglasilo samo 36 hme
ljarjev, in je razstavni odbor vsled tega sklenil, 
opustiti prireditev, ker tako sramotno mala ude
ležba ne bi mogla pokazati svetu prave slike in 
pomena našega hmeljarstva.

Kje so orožniki, da puste napadati mirne 
ljudi z noži? V Dobovi se nam včasi zdi, kakor 
da smo kje v  Albaniji. V nedeljo 1. t. m. zvečer 
sta dva zlikovca napadla posestnika Jurdasa 
iz Mihalovca, ko je ravno stopil iz Petanove 
gostilne. Obdelala sta ga z noži tako strašno, 
da So ga takoj prepeljali v  bolnico. Doma pa se 
njegova mlada žena zvija od obupa. Dobovško 
orožništvo bi naj malo bolj pazilo na razne 
tičke, ki preže za mejami kakor zveri na svoj 
plen.

Umrla je v Sevnici gospa Amalija Kramar, 
gostilničarka in oskrbnica bralnega društva v 
starosti 75 let. Bila je marsikomu znana kot 
sevniška kavarnarica ali »kofetarica«. N. v m. p.

Štiridesetletnico žene v državni službi je 
obhajalo v nedeljo društvo poštnih oficijantk v 
Pragi. Slavnost je bila v  zborovalnici velike 
pošte in so se udeležili razni zastopniki. Pri go
vorih so se govorniki spominjali dela, ki ga je 
izvršila žena kot uradnica.

Zasluga alkohola. Narodna navdušenost 
je le preveč rada v zvezi z alkoholom. Tudi na
rodna požrtvovalnost se druži z njim, dasi sta 
si v velikem nasprotju. One zbirke po gostilnah 
se polniio šele tedaj, ko vzraste število litrov.
— Na Češkem je navada, da se v vsaki na
rodni gostilni pobira z nabiralniki od mize do 
mize. Za zbirke »po 200 K«, dobi vsaka gostilna 
diplomo. Takih diplom je tu in tam cela stena. 
Koliko pa bi jih bilo, ko bi se ne pilo. Računi 
kažejo, da dajo Čehi vsako leto 40 iniljonov 
kron ze nemško pivo (koliko damo šele mi, ki 
pijemo skoraj izključno nemško pivo!!!) Vsega 
skupaj se zapije na Češkem na leto 350 miljo- 
nov kron. Koliko šol bi bilo za ta denar. Tobaka 
porabijo Čehi za 1 in pol miljona kron — dočim 
šolstvo cele dežele stane le — 60 miljonov kron. 
Kaj ko bi mi o sebi napravili tak račun! To bi 
videli, koliko več denarja pomečemo ven za pi
jačo in tobak, nego za svoje narodne- in kulturne 
namene. Kako malo nam je dati za liter vina, 
kako mnogo se nam zdi, ako moramo plačati 
enako svoto za društvo — ali bognasvaruj — 
za slovensko knjigo. Naši nabiralniki za So
kole in C. M. družbo stoje pogosto na mizah 
prazni, dočim stoje na mizi — polni litri. Iz- 
preobrnimo se!

Čast komur čast. Amerikanski slučaj se je 
nedavno dogodil v državi Olio v Severni Ame
riki. V nekem tamošnjem hotelu Je crknil glaso- 
viti pes Tige, ki je vžival med prebivalstvom 
pravo pasjo čast in ljubezen, kajti Tige je ob 
priliki velikega požara v dotičnem hotelu rešil 
življenje mnogim gostom, ki so spali nič hudega 
sluteč za dobro zaklenjenimi vratini gorečega 
hotela. Ko je pes opazil ogenj in občutil njegovo 
toploto je praskal in grebel pred vsakimi durmi 
toliko časa, da se jegost zbudil in se rešil iz 
smrtne nevarnosti. Po tem dogodku je neka 
banka izdala subskripcije v  korist temu psu in 
pes je takoj dobil 800 dolarjev nagrade. Razen 
tega je Tige dobil dobival odzdaj za naprej za 
vsako miško, ki jo je vjel 50 centimov plače. 
Ob svoji smrti je torej zapustil precejšnjo ded- 
ščino, za katero se ne ve, kdo jo bo vžival, kajti 
pes žalibog nima »pasjih sorodnikov«. Samo- 
posebi se razume, da so prezaslužnega psa po
častili mestni prebivalci z vsemi mogočimi 
častnimi izkazi. Njegovo truplo so balzamirali, 
ga položili na svilne blazine in ga  zaprli v  po
srebreno krsto. Tudi pogreb je bil sijajen. 
aPsjo zaslugo so naložili na mrtvaški voz in jo 
pokopali v novi elegantni grobnici.

Vohunka in tatica. V neki čipkarski trgo
vini na Francoskem je bila ukradena pred k ra t
kim večja zaloga čipk. Prijeli so uslužbenko 
Aron. Preiskavši njeno stanovanje so res našli 
pri njej mnogo čipk v vrednosti 2000 frankov. 
Našli so pri nji tudi mnogo razglednic iz Nem
čije s svetlobarvanimi slikami nemških vojakov. 
Ker so dognali, da ima razmerje z nekim fran
coskim topničarjem, so uvedli proti nji tudi 
preiskavo radi vohunstva.

llleten  vlomilec. Pred  kratkim je bilo 
vlomljeno v grad grofice Ivane Draškovic na 
Ogrskem. Poizvedbe so dognale, da je zločin 
izvršil l lle ten  deček Ivan Dokter, ki je dejanje 
tudi priznal. Izpovedal je, da je v  zadnjem času 
izvršil še več drugih zločinov.

NAŠE NARODNO POSOJILNIŠTVO.

Mestna hranilnica ljubljanska. Prom et me
seca avgusta 1912. 1517 strank je vložilo K 
821,766.84. 1620 strank je dvignilo K 805,781.09. 
Stanje vlog K 42,660.322.61. Število vložnih 
knjižic 29.255.

Mestna hranilnica v  Kamniku. V mesecu 
avgustu 1912 je 163 strank vložilo K 65.816.22, 
169 strank je dvignilo 81.614.38, eni stranki pa 
se je izplačalo hipotečno posojilo K 600. Spanje 
hranilnih vlog K 2,040.417.70. Stanje hipotečnih 
posojil K 1.572.101,59. Denarni ̂ promet za av
gust 261.010.26.

Mestna hranilnica v Kranju. V mesecu a v 
gustu 1912 je 256 strank vložilo 175.650.08, 256 
s trank je dvignilo 174.065.42, 5 strankam se je 
izplačalo posojil K 17.200.— . Stanje hranilnih 
vlog K 5,120.617.09. Stanje hipotečnih posojii 
K 3,498.209.47. Denarni promet 446.860.05.

Mestna hranilnica v  Radovljici. V mesecu 
avgustu 1912 je 244 strank vložilo K 81.870.—. 
224 strank je dvignilo K 74.672.25. 32 strankam 
se je izplačalo posojil K 36.400.—. Denarni pro
m et 538.771.09.

Ljubljana.
— Kako »Slovenec« čudno kiobasari, se

vidi iz članka »Nerodovitno drevo«. V prvi ko
loni namreč trdi, da manjka slovenski napred
ni mladini filozofske izobrazbe in zalo je baje 
nesposobna za delo, oz. nje delo nima uspeha, 
v drugi koloni pa čitarao. »da imajo celo Rib
nikarji, ki bolj konkretno in plastično mislijo, 
več upliva na ljudstvo, kakor Drmote in Tume.
To se pravi: Drmota in Tuma sta filozofsko 
izobražena človeka —  tega jim niti klerikalci 
ne morejo odrekati — pa imata manj upliva, 
nego Ribnikar, ki —  po mnenju »Slovenca« 
le konkretno in plastično misli. Iz tega se vidi, 
da so tudi v klerikalnih vrstah dobili upliv le 
oni. ki so konkretno in plastično mislili. — ne 
pa filozofsko izobraženi ljudje. Toliko, da opo
zorimo na nedoslednost v  članku. O »nerodo
vitnem drevesu« bi se dalo mnogo boljše pi
sati — kajti vzrok nerodovitnosti ni tam, kjer 
ga vidi »Slovenec« — ampak drugod.

— Podpora pokrajinskim gledališčem. Zve
za gledaliških ravnateljev bo na svojem zbo
rovanju dne 16. septembra dala predlog, naj 
da država podporo pokrajinskim gledališčem, 
kakor daje tudi mažarska vlada podporo letno 
480.000 K. Kar je mogoče na Mažarskem bi 
moralo biti tudi v  Avstriji. S to svoto bi se 
zagotovila eksistenca 120.000 osebam, ki so 
v  službi gledališča. Vprašanje je seveda, Če 
bo imela Avstrija smisel — in denar za tako 
podporo — in če bi bila te podpore deležna 
tudi slovenska pokrajinska gledališča.

— Slovenske matere in nemške šole. Znak 
velike narodne mlačnosti tiči v tem, da neka
tere slovenske narodne matere, ki smo jih vi
deli večkrat v  paviljonih naprednih narodnih 
prireditev, pošiljajo svoje otroke v nemške šo
le. Ako bi pregledali imenik otrok, posebno 
v notranje nemške nunske šole, bi našli mar- 
sikateio ime. ki ne spada tja. Opozarjamo zno
va. da slovenske otroke v slovenske šole!
Iz nemških šol prihajajo narodno mlačne žen
ske, če ne že nemškutarice, ki se po ljubljan
skih izprehajališčili postavljajo z nemško go
vorico in kvarijo slovenski značaj našega me
sta. Ali se otrok ne nauči v  slovenskih šolah 
dovolj nemščine, saj je vendar naša dobrot
ljiva vlada preskrbela za dovolj nemških ur!
So li morda nemške šole boljše od slovenskih? 
Ako ne preneha letos popolnoma to tiščanje slo
venskih otrok v nemške šole, bomo prisiljeni, 
brezobzirno prijavljati imena dotičnih malo
marnih staršev. Upamo, da bo zadostoval ta 
opomin in ne bo treba hujših sredstev. Sloven
ske otroke ven iz nemških šol in v slovenske 
šole!

— O skrbi ljubljanskega magistrata za
snago in olepšavo Ljubljane se v splošnem ne 
da dvomiti. Svetovali bi pa, da obrne mestni 
m agistrat včasih svoje skrbno oko tudi na kraje 
ob periferiji mesta, kjer bi bilo še marsikaj 
ukreniti glede olepšave. Danes samo en slučaj! 
Mali trikot ob Levstikovi ulici nasproti po- 
slopjju »Mladike« so nasadili lani s kostanji in 
ga nasuli s peskom. Okolica je dobila s tem 
vse lepše lice, posebno z ozirom tia krasno po
slopje internata »Mladike«, ki spada v lepo oko
lico. Letos pa se je prostor popolnoma zane
maril. Začel je poganjati bohoten plevel, ki je 
zrastel skoro do meter visoko in ni ga človeka, 
da bi osnažil ta prostor. Sedaj je pleve! v naj
lepšem cvetju in ko dozori, sejal bo seme vse 
naokrog in zaplodil zopet plevel za prih. leto. 
Naj bi prišel vsaj en delavec in ta pevel poko
sil, dokler je še čas. Prihodnje leto pa naj se 
zaseje raje trava, lepše bo vedno, kot plevel.

Pohajkovalec.
— »Rakovnik« ni samo poboljševalnica za 

otroke. Deželni šolski svet kranjski je imenoval 
na Rakovnik učitelja Fr. Kuharja in Maksa 
Bajca. Fr. Kuhar ima namreč kot sedanji Slom- 
Škar prav čedno zgodovino, O tem, da so ga v 
Domžalah »Čuki< sami izključili iz svojih vrst, 
niti ne govorimo. Pač  pa je interesantna dogod- 
ba od tega moža kako je denunciral na dež. 
šol. svet svojega nadučitelja. Bil je vsled tega 
tudi kazensko prestavljen iz Domžal v  Pirniče. 
Menda ga tudi ni bilo večjega zabavljača čez 
»farje«, kakor je bil Kuhar, predno je postal 
klerikalec. Po vseh teh znakih skoro spada 
za vzgojitelja med izprijeno mladino na R a
kovniku — m orda ga ona poboljša.

— Preganjano napredno časopisje v voja
šnici. Kakor smo zvedeli od zanesljive strani, 
je vojakom tukajšnjega 17. pešpolka pod kaz
nijo prepovedano citati napredno časopisje, 
kakor: »Dan«. »Slov. Narod«, »Zarja« in druge. 
Posebno je prepovedano prinašati kak zgoraj 
omenjeni list v vojašnico. Čudimo se pa, da je 
dovoljeno prinašati umazano cunjo »Slovenca« 
v  vojašnico. Vprašamo, sl, c. kr. bataljonsko 
poveljništvo: od kod ta prepoved? Saj ome
njene liste čita vendar tudi državni pravdnik! 
Če je kaj pohujšljivega v njih, se ne obotavlja 
jih zapleniti. Izobrazba je pa potrebna tudi za 
vojaka, ki mu je čitanje v  razvedrilo. Ali naj 
se rajši vojaki kratkočasijo po gostilnah? Saj 
od tod izvil ajo vsi pretepi, ki se končajo z za
porom. Pričakujemo od imenovanega c. kr. po- 
veljništva, da se o stvari informira ter dovoli 
vojakom čitati imenovane časopise.

— Za ljubljanski cvetlični dan se vrši sesta
nek dam, danes popoldne ob 4. uri v damski 
sobi Naiodnega doma. Vabljene so na ta se
stanek vse Slovenke, ki žele sodelovati pri 
cvetličnem dnevu in se naprošajo,^ da se se
stanka sigurno in v  kar največjem številu ude« 
leže.

lju b ljan sk i cvetlični dan se vrši, kakor 
znano 14. in 15. septembra. Da imamo pri tej 
narodni prireditvi kolikor najmanj stroškov* 
prosimo vse Slovenke, nai pošljejo za ljubljan
ski cvetlični dan na naslov gospa A. Wider y  
Šelenburgovi ulici 3 kolikor največ lepo ohra-^ 
njenih aster, dalij, vrtnic, nageljev Itd. Obenem 
se obračamo do narodnega trgovstva ljubljan
skega, da si po dunajskem in graškem vzgledu 
naroči pri centralnemu vodstvu za J. vseslov. 
cvetlični dan (Šubičeva ulica 3) cvetk za okra- 
Senje svojih izložb. One ljubljanske dame. ki 
ne morejo aktivno sodelovati pri cvetličnem



dnevu, pa sc prosijo poslali ali 200 cvetk ali 200 
v  štanjol zavitih bonbonov, da se razprodajajo 
pri cvetličnem dnevu.

— Za nedeljsko veselico političnega in izo
braževalnega društva za dvorski okraj v  re
stavracijskih prostorih pri Perlcsu se delajo 
vsestranske priprave. Udeležnikom se bodo nu
dile razne zabave, za lačne in žejne pa bode 
skrbela priznana izvrstna kuhinja in izborna 
klet ge. Matjanove. Pričakujemo tolikanj obil
nejše udeležbe iz vseh narodnih slojev, ker je 
društvo določilo polovico dohodkov »Narod
nemu skladu« in mora biti skrb vsakega za
vednega naprednjaka, da po svojih močeh pod
pira piireditve, ki so določene v ojačenje »Na
rodnega sklada«. V nedeljo torej vsi k »Per- 
lesu«.

— C. kr. deželni plačilni urad v Ljubljani
na cesarja Jožefa trgu bo dne 10„ 11. in 12. sep
tembra 1912 zaradi glavnega snaženja uradnih 
prostorov strankam zaprt.

— Kinematograf »Ideal«. Danes zadnji dan 
izbornega sporeda. Omeniti je posebno vele- 
zanimiv »Pattie Journal«, krasno dramo »Moje 
je maščevanje« in amerikansko humoresko 
»Bi 11y ne njuha«. Jutri specialni večer. V so
boto »Madelajne« velika učinkovitost. Priprav
lja se »Kloon« amerikanska drama iz cirkusa.

Trst.
»Piccolo« radi nedeljske slavnosti Nar. del. 

org. nima miru. Oa pač boli, ker se je izvr
šila manifestacija na tak slovesen način. Baje 
si je ta čifutski list že domišljeval, da prepreči 
slavnost Nar. del. organizacije. To se na njego
vo  veliko žalost ni zgodilo. Za to pa sedaj tako 
milo steka, med tem, ko je poprej kričal na ves 
glas in protestiral. P rav  mu je, zakaj pa je ta
ko bedast in otročji! Znati bi moral pač, da so 
minuli časi. ko so slovenski delavci mirno še 
prenašali vse udarce. Slovenski delavci so se 
vzdramili in če bi vlada šla lažnjivemu »Pic- 
colu« na roko, bi tekla v Trstu gotovo — kri. 
Tega se vlada prav dobro zaveda. Slovenski 
proletariat se vzbuja, slovenski proletariat že 
vstaja in dan, ko bo zmagal popolnoma, na 
.vsej črti. se približuje! Nasprotnike je lahko 
strah: Prah boste in pepel.

Vodovodno vprašanje v trž. mestnem sve
tu. Članek, ki je izšel v »Dnevu«, dne 2. t. m. 
pod tern naslovom, je vsem tržaškim Sloven
cem, zelo ugajal. Celo najzagrizenejši »Edin- 
jaši« so obsojali postopanje slovenskih mestnih 
svetovalcem v tem vprašanju, ko so izvedeli za 
resnico. * Edinost« jim te resnice ni hotela po
vedati — ostala je rajši v pasivnosti. Pa tudi 
slov. mestni svetniki se prav nič niso potrudili. 
Povedati bi morali svojim volilcem na shodih 
o vsem natačno. Oni tega niso storili. To ni 
pravilno. Celo zadevo je pojasnil šele »Dan«, 
ki ne izhaja v Trstu, kakor »Edinost«, marveč 
v  Ljubljani. Ta slučaj naj bo zadnji, da se ne 
bo preziralo voliice in ljudstvo.

Nevaren kraj. Pri Skednju tostran nasproti 
morj u, se nahaja precej visok hrib. Ker pa se je 
ta hrib od ene strani razkopalo, izgleda, kakor 
velik prepad. Posebno na vogalu, na eni strani 
nasproti plavžem, na drugi pa nasproti Trstu, 
je prepad silno visok Spodaj pa teče proga istr
ske železnice. P rav  lahko bi se kdo ponesrečil, 
ker ni nobene ograje. Otroci na primer se tam 
vedno plazijo naokrog. Kadar prihiti vlak, se 
vležejo prav na rob ter gledajo dol. P a  tudi kak 
pijanec bi lahko zabredel ter si poiskal grob na 
železniškem tiru. In končno, še treznemu člo
veku se lahko kaj zgodi, recimo po noči torej, 
naj reče kdo kar hoče, eno je gotovo, namreč, 
da je to velik škandal, ki se da prikriti le s tem, 
da se nemudoma postavi v  tem kraju ograja.

oživljamo županstvo v Skednju, da nemudoma 
ukrene vse potrebno, kajti drugače bomo prisi- 
j m, se obrniti diugam . Je  sicer prav  žalostno,
da« g 2 / - '  danes nihče ni sprožil na
dan. Sedaj ima besedo g. Sancin.

n t)ne 1. septembra so slavili na-
odnosccijalni zidarji v  Trstu — dan zmage, 

jmeh so posebno v zadnjem času velike boje: 
Bojevati so se morali na eni strani proti stav- 
binskim podjetnikom, na drugi strani pa proti 
socijalnim demokratom. Socijalni demokrati so 
namreč z vso strastjo, z vso surovostjo nasto
pali proti v Narodni del. organizaciji organizi
ranim zidarjem. Ne bomo obširneje razpravljali 
0 tem, kajti »Dan« je o teh zidarskih bojih po
ročal natančno. Z veseljem pa moramo konsta- 
drati eno, namreč, da je izšla Nar. del. org. iz 
tega boja. v resnici zmagoslavno. Dosegla je to, 
kar je hotela: zmagala je nad sovraštvom, ki 
ie vedno bolj naraščalo med narodnimi socijalci 
in socijalnimi demokrati. In to je največja zma
ga. Ako bi sovraštvo med enako trpečimi izgi
nilo povsod, potem bi slavili dan vstajenja. Na- 
rodnosocijalm zidarji so na svoj prvi uspeh lah
ko ponosni. Sedaj pa bo treba skupno v boj 
proti stavbinskim podjetnikom, proti kapitali
stom. Bojna zastava, ki se je razvila dne 1. sep
tembra, bo vodila boj do končne zmage nad 
tirani. Zidarji, z združenimi močmi jih bodete 
premagali!

Narodnosocijaina mladinska organizacija v  
Trstu prične takoj, ko bodo potrjena pravila, z 
delovanjem. Sedaj se nam dela težave s strani 
oblastnij.#Toda, kadar bodo potrjena pravila 
bomo lahko nastopali svobodneje. V prvi vrsti 
nam bo treba uprizarjati več shodov v mestu 
in okclici. Na teh shodih se bo raztolmačilo te
meljito, kaj je to mladinska organizacija in kaj 
hoče. Ker bo mladinska organizacija samo or
ganizacija samo izobraževalna, delo ne bo te
žavno. Prepričani smo. da nam bodo šli na roko 
celo tisti, ki nam danes najbolj nasprotujejo. 
Kdor bo spoznal naše lepe namene, ta bo po
stal gotovo naš navdušen pristaš. No, kadar 
bomo tako pojasnili naše namene, pa se bo pri
čelo vstrajno delo na kulturnem polj u. Iz vseh 
članov mladinske organizacije moramo ustva
riti prave ljujdi, ki bodo sovražili vsako krivi
co. Izobraževalo se bo v tej organizaciji v stro
go narodnem in socijalnem duhu. Iz te organi
zacije pridejo šele pravi narodni socijalisti. Po
tem se bo pa lahko delalo na vseh poljih za 
trpinčeni narod, kajti zadostno bo število na

roduosocijalnih voditeljev naroda. Ustvariti jih 
moramo!

»Jugoslovanskemu delavstvu!« Interesant
no brošuro pod tem naslovom je izdala N. I). O. 
v Trstu. Cena je malenkostna, 12 vinarjev. P r i 
poročamo!

Izvošček zavozil v morje. Sinoči se je na 
pomolu sv. Karla zgodila velika nesreča, ki bi 
bila kmalu zahtevala tudi dve človeški žrtvi. 
Kočijaž I. Supanchic je peljal nekega natakarja 
malo pred polnočjo k parniku »Almissa«, ki od
haja ravno o polnoči. Vsled neznanega vzroka 
je zavozil fijaker tako nerodno, da se je kočija 
nagnila ter preobrnila v morje. Pasažir je imel 
toliko prisotnosti duha, da je v tem trenotku 
skočil iz kočije ter se tako rešil. Kočija, konj in 
fijaker pa so padli v morje. Navzoči finančni 
stražniki in piloti so takoj prihiteli na pomoč. 
Eijakarja so kmalo potegnili na suho, konja pa 
je kočja potegnila na dno. Poklicali so na pomoč 
gasilce, ki so čez eno uro potegnili kočijo in 
m rtvega konja iz morja. Lastnik kočije je takoj 
prihitel na lice mesta. Pravijo, da ima okrog 
1400 K škode.

Kap je zadela na uiici Muda vecchia 45- 
letnega Josipa Bertoka. Obležal je mrtev na 
cesti.

D R U Š T V A .

Telovadno društvo Sokol v St. Vidu nad 
Ljubljano preloži svojo tretjo javno telovadbo 
in veliko ljudsko veselico na nedeljo dne 15. 
t. m., ker je moralo bratsko društvo Sokol I. 
vsled slabega vremena preložiti svojo javno te
lovadbo od 1. na 8. septembra.

Iz Litije in Šmartna. Združena narodna 
društva: Litijsko-šmartinski Sokol, šmartinsko 
pevsko društvo »Zvon«, litijski in šmartinski 
Bralni društvi, Ciril Metodova podružnica in 
Prosveta, prirede krajevnim razmeram primer
no cvetlično veselico v nedeljo dne 8. septem
bra v gostilni g. Ig. Zoreta v  č rn em  Potoku.

Skrajna nesramnost in predrznost tistih 
Lahončkov ki so metali kamenje v izletniški 
vlak Slovencev, vračajočih se iz Trsta  kliče po 
temeljitem odgovoru. Ta sodrga bi se kmalu v 
svoji iredentovski navdušenosti spozabila tako 
daleč, da bi pred neljube jim vlake pričela po
lagati bombe. Čas je že, da se tem iredentov- 
skim tičkom stopi na noge in se jim enkrat za 
vselej pove, da naj dajo v naši hiši mir, če pa 
ne, naj pobero svoj kotliček in gredo v Kala
brijo polento kuhat. Nam je zadosti! Na napad 
tržaške mularije pa najlepše odgovorimo, če ko
likor mogoče pridno podpiramo vse jesenske 
prireditve v prid Ciril-Metodove Družbe. Zato 
pa le vsi, ki vas to italijansko početje jezi in 
peče 8. septembra prihitite v  Grosuplje k veli
ki veselici podružnice C. M. D.

Tainburaškl odsek ribniškega Sokola pri
redi v nedeljo dne 8. septembra svoj vsakoletni 
koncert. Poleg drugih koncertnih komadov se 
bo izvajala tudi godba k antični sceni »Mara- 
thon«. —Ker vlada že zdaj v Ribnici veliko za
nimanje za to prireditev in ker je namenjen čisti 
dobiček za Sokolski dom, se vsi prav uljudno 
vabijo na koncert. Na zdar!

tomobil ustaviti — toda bilo je prepozno. T a 
koj se je nabralo na ulici polno ljudstva. Neza
vedno starko so odnesli v lekarno Mayer, kjer 
so jo skušali z raznimi sredstvi prebuditi k za
vesti. Toda starka si je pri padcu tako pretre
sla možgane, da je bila vsaka pomoč zaman. 
Poklicali so rešilno postajo, ki je starko spra
vila v bolnico. Med občinstvom se je čulo več 
ogorčenih klicov proti Lončaričevemu avtomo
bilu. *

K temu poročilu dodajamo: Ponesrečena 
starka je Marija Kuhar, nad 60 let stara, po 
poklicu — mestna uboga. Kakor se nam poroča, 
ji je prva pomoč v lekarni Mayer toliko poma
gala, da se je kfrnalu zavedla. Zunanjih poškodb 
ni mnogo, le po čelu se pozna nekoliko prask. 
Bolj nevarne lahko postanejo notranje poškod
be, ki so nastale vsled sunka in padca. Zvečer 
je bilo njeno stanje v bolnici povoljno. Ome
njamo še, da je avtomobil tako hitro vozil, da 
je neka oseba rekla, da bi bil skoraj zavozil v 
pošto. Zadnje čase je bilo v Ljubljani mnogo 
avtomobilov — posebno vojaških — in ni bilo 
čuti o nesrečah. Iz tega se vidi, da je lahko
miselna neprevidnost zakrivila nesrečo. Notra
nje ulice našega mesta ne dopuščajo hitre vož
nje, ker so preozke in bi bilo dobro, da bi se, 
kakor v drugih mestih, v tem oziru izdala stroga 
navodila za avtomobile.

Nesreča v Prešernovi 
ulici.

Lončaričev avtomobil povozil žensko.
Včeraj ob petih se je pripeljal v največjem 

diru po Prešernovi ulici Lončaričev avtomobil. 
V avtomobilu je sedel stavbni mojster Ogrin. 
Avtomobil je vodil Lončaričev šofer, ki je znan 
kot uren vozač. Ko je avtomobil pridrevil na 
Marijin trg, kjer je hotel na široko zaviti — je 
zadel na žensko, ki je šla nič hudega sluteč 
proti cerkvi. Avtomobil je s tako silo zadel v 
starko, da je padla vznak in je obležala na me
stu. Šofer je še v zadnjem trenutku hotel av-

Nehvaležnost je plačilo 
sveta.

(Resnična dogodba iz najnovejše dobe.)
III.

Ne morem Vam popisati ljuba mama kako 
sem bil žaloten. — Nisem bil jezen nič, ker me 
poznate, da jaz nimam hude jeze temuč žalo 
sten pa tako, da sem se naslonil na mizo In več 
kot jedno uro jokal na glas.

Ostanite mi Vi na strani in tolažite me v 
tem težavnem trenutku življenja, gotovo Vam 
bode I3og to za dobro vzel. Tudi Malki recite 
naj bo toliko milosrčna, naj me tolaži, ker le sa
mo Vi in Malka me zamoreta tolažiti, drugemu 
človeku ne verujem nič. Molil bom za Vaj in 
nikdar Vaj ne bom pozabil.

Upam da bom kmalu ozdravel in Vam bom 
potem več pisal.

Bodite mi pozdravljeni ljuba mama in spo
ročite tudi Malki prisrčno moje pozdravljenje. 
Pozdravite Maričko in g. Hermanco. Prosim 
Vas pa, da mi kmalu kaj pišete in potolažite 

Vašega do groba
Vam hvaležnega

Tomo Koprivca.
Zopet čez tri dni piše:

Toplice, 28. 3. 98.
Ljuba mama!

Prejel sem od Malči pismo v katerim mi 
piše da je Vaša želja da bi jaz prišel v sredo v 
Ljubljano. Ljuba mama zagotovo pridem, ako 
ne boin mogel ob pol treh priti, prišel bom ob 
pol devetih zvečer, ker ako pridem, kedar ho
čem bom moral prenočiti v Ljubljani, ker zad- 
ni vlak na Dolenjsko gre ob pol sedmih zvečer.

Da bi bili pa samo pol ure skupaj pa ni 
vrediio. Torej ljuba mama zagotovo pridem ako 
mi le Bog kake nesreče ne da. Doma bom na
ročil da ako kedo pride naj rečejo da sein šel k 
spovedi, in tudi sami bodo to mislili, ker me 
grozno silijo, naj grem sedaj pred velikonočjo 
ne pa pozneje. Ljuba mama, kako sem vesel 
to Vam ne morem popisati, toda bojim se, da 
bi se to veselje zopet v žalost ne spremenilo.

Sedaj imam upanje da Vam bom zamogel 
mojo hvaležnost izkazati. Da bi Bog dal da bi 
Malka vsaj polovico toliko ljubezen dobila do 
mene, kakor jo imam jaz do nje. Po pravici Vam

povem da sem tako dobro spal nocoj da sem 
kakor na novo rojen vstal zjutraj.

Ljuba mama. ako bi pa Vas kaka stvar 
zadrževala da bi ne mogle Vidve priti mi brzo
javno sporočite še jutri ker v sredo jaz pismo 
dobim šele ob 1 uri popoldne a odšel bom pa 
iz Toplic že ob 8 uri zjutraj, ker ta železnica 
je grozno počasna. Odpeljal se bom ob 9 uri iz 
Straže, pa bom šele ob pol 3 uri v Ljubljani, na 
kar bi na južni železnici skoraj na Dunaj prišel.

Pričakoval Vaju bom zunaj postaje v Ljub
ljani. Za službo je vsejedno, ako sem le vsaki 
teden le dva dni doma in sem skoraj ves sek- 
cijon obhodil do 12. ure.

Torej na veselo svidenje ter Vam pošiljam 
svoj najprisrčnejši pozdrav, ter ostanem do 
groba Vam hvaležni

Koprivc.
Sešli so se v Ljubljani in Koprivc je vedel 

»ljubo mamo« še bolj nase navezati. Ko sta pri
šli domov, je g. Medvedova rekla Malki:

»Vzemi ga, če ne ga bodem jaz!«
Malki se je stemnelo pred očmi. Njen zad

nji up je šel j)o vodi. Zaprla se je v svojo sobo 
in imemišljevala vso noč. — Mislila je: »Če ga 
ne vzamem, potem dobi Koprivec vse — a jaz 
nič — če ga vzamem, dobim ž njim Medvedovo 
posestvo.« — In zmagala je sebičnost — drugo 
jutro je sporočila svoji rediteljici, da hoče Ko
privca vzeti. Z mrzlično hitrostjo je Koprivec 
ukrenil vse korake, ki jih je treba, da se izvrši 
poroka. V kratkem je bil sklenjen zakon med 
Koprivcem in Malko, ne dolgo potem pa so po
kopali v  T. mladeniča P. — ljubimca Malkinega.

Najnovejša telefonska in 
brzojavna poročila.

PO PARLAMENTARNIH POČITNICAH.

Dunaj, 4, septembra. Delegacije se snidejo 
23. in 25. septembra Bavile se bodo najpreje s 
proračunom za leto 1912. O delovnem pro
gramu ljudske zbornice bo odločevala konfe
renca strankinih načelnikov, ki se skliče v dru
gi polovici tekočega meseca.

SLUŽBENA PRAGMATIKA DRŽAVNIH 
URADNIKOV.

Dunaj, 4. septembra. Danes popoldne je 
razpravljal pododsek gosposke zbornice o služ
beni pragmatiki državnih uradnikov. Razprave 
se nadaljujejo. Vendar gosposka zbornica ni na
klonjena sedanji službeni pragmatiki.

PASIVNA REZISTENCA AVSTRIJSKIH 
ŽELEZNIČARJEV.

Reka, 4. septembra. Riečki Novi list« po
roča iz Prage, da ie zveza slovanskih d ržav 
nih uradnikov sklenila, za slučaj, da se krati 
pravica znižane vožnje po železnicah, pričeti 
takoj z pasivno rezistenco.

NAPAD NA BIVŠEGA POSLANCA ZA- 
NELLO.

Reka, 4. septembra. Včerajšnjo noč so na
padli bivšega reškega poslanca Zanello štirje 
sinovi inženirja Čeligoja in sta ga dva od njih 
do krvi pretepla s palicami. Povod nočnega 
insulta so bili osebni napadi, ki jih je objavljal 
proti njihovemu očetu Zanellov list »La vore del 
popolo.« Zanella je s krvjo oblit odšel na poli
cijo in napadalce prijavil.

ZAPLEMBA DVEH TURŠKIH ČASOPISOV.

Carigrad, 4. septembra. Turška vlada je 
resno opozorila vse liste, da jih takoj ustavi, 
če podrobno poročajo o vprašanju oboroževanja 
v Albaniji. Temu se nista pokorila lista »Janin« 
in «Alendar«. Vlada jim je takoj prepovedala 
nadaljno izhajanje

— 784 —

s krvjo pomazana giava se je prikazala in se 
bedasto ozrla okoli sebe. Bil je Brancaillon, ki 
ga je udarec po glavi pobil do nezavesti. Stre- 
soč se je jel lezti po kolenih do zidu. Oprijel se 
je podbojev in se z muko spravil pokoncu. V 
glavi mu je še vse brnelo. Pokril si je z roko 
oči in se skušal domisliti. Vse predstave današ
njega dne so sc gnetle v nepregledno mešanico. 
Grlo ga je peklo kakor krušna peč.

— Veliki svet v kraljevi kape li . . .  živel 
k r a l j . . .  kdo je k ra l j . . .  hu, koliko k r v i . . .  sama 
k r i . . .  Passavan t - . .  Ocguetonville . . .

Opotekel se je. Šiloma je sklepal in razkle
pa! oči in drgnil čelo ob podboj. Nato je zabu- 
lil v kup mrličev.

— Glej, BruseaTe. je zajecljal in iztegnil 
tresočo roko. In tam Bragaille! In Ocgeton- 
ville . . .  ena. dve, tri, pet, šest m rličev .. .  Veli
čanstvo, strašno me žeja'

Glava mu je omnhn.la na prsa. Plazeče se 
je prestopal ob zidu. Noge so se okrepile. Mi
sli so se razpodile druga ob drugi. Videl je pred 
seboj na smrt prestrašenega kralja, slišal Pas- 
savantov krik, spomnil se na vse, kar se je 
pripetilo v  Odettim sobi, dokler ga ni podrl bat. 
V omedlevici pa je slišal kraljico, ki je govo
rila odhajajočemu vojvodi;

— Ob štirih v  kraljevi k ap e li . . .  veliki 
svet mu je zvenelo v ušesih. Odplazil se je po 
isti poti. kakor je pritekel s tovarišema. Vse
povsod je kazalo razdejanje. Dospevši v  k ra 
ljev kabjnet ni zapazil nikogar, Šele, ko je za
čul v  kotu pridušeno vekanje, se je obrnil tja.

Bila sta kartopisec in kralj-noreg.
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Krvav i)ogled je sledil tem besedam in Oc- 
quetonvilI-ov meč je jel kačasto siliti proti 
Hardy-ju; v steklih gibih se je izražala smrtna
glOZU. M  ,

Passavant pa je prosto iztegmi roko. Dva, 
trije nevidni krogi so ukresali iskre in ost sc 
je namerila naravnost proti srcu.

Ocguetonville je zakrilil z rokami. S pre
drtim srcem se je zgrudil Passavantu  pred 
n o g e . . .

Peklenski krik je sledil temu padcu. Ple
mič se je za hip ozrl čez ramo. Saitana in Lavre 
ni bilo nikjer v e č . . .

Curek tople krvi mu je oblil obraz. S pre
sekanim vratom  se je zgrudil ob njem Brus- 
caille. Iz odprtih žil je vrela temna k r i . . .  Na 
levi se je bil Bragaille, na desni Brancaillon. ki 
je bil pobrul ječarjev meč in hudourno odbijal 
vse napade. Mehanično se je dvigala in padala 
njegova roka in na smrt pobita so se kopičila 
pred njimi telesa stražarjev in vojakov. P le
mič se ie mirno smehljal. Njegov meč je le bo
del v  tej strašni manuti. Kadar se je pojavila 
pred njim sekira ali meč, je uprl oči v nesreč
nika . , ,  s pogledom je predrlo jeklo prsa. Po
tem je padel Bragaille, preboden od sulice. G r
grajoče hropenje se mu je izvilo iz pretrganega 
goltanca, prsti so se krčevito oklenili pred njim 
ležečega nasprotnika, noge so se zarile med 
padle. Zdaj je zapazil plemič, kako se razmika 
v rs ta  napadalcev. Delali so prostor vojvodi!

Ivan Neustrašni je videl pasti Ocquetonvll- 
le-a. Hipno se ga je polastila divja togota. Silna 
četvorica, njegova najsilnejša opora, pobita po 
v rsti od enega sam ega moža. M rtvi strašn i vol- 

HiSa Saint-Pol. 178



B. Gotzl, Ljubljana B r e z  k o n k u r e n c e  t

Mestni trg št. 19. — Stari trg št. 8.
BRZOJAVKE.

Carigrad, 4. septembra. Sedanji turški po
slanik na Dunaju Mavronij bej bode v  najkraj
šem času odpoklican.

Rim, 4. septembra. Vojni minister je od
poslal na vse častnike v  Tripolisu okrožnico, 
kjer javlja, da laliko vsak prosi za prem estitev 
v Italijo, kdor je že deset mesecev v Libiji.

Opomba uredništva: Zdi se nam, da je ta 
okrožnica le podtaknjen dokument, da bi Italija 
z rezultati m arkirala zadovoljstvo italijanskih 
vojakov v Tripolisu.

Zabava.
Mali Fric je prišel domov od hišne zabave 

pri sosedu. Pritoževal se je očetu, da ni bilo 
p rav  nič prijetno, ker sosed, ki je vabil, ni pu
stil niti igrač se dotakniti.

»Ko sem bil jaz tako mlad kot ti, smo pa 
drugače naredili,« odgovori oče, »mi si nismo 
dali kaj takega dopasti.« »V takem slučaju 
smo pobrali klobuke in smo ponosno odšli.«

»To se je pa od tedaj zelo izpremenilo,« 
odgovori Fric, »mi smo pa dali gospodarju 
vsak  par zaušnic in smo ostali ponosno tani.«

LISTNICA UREDNIŠTVA.
Volilec v T.: Držimo se strogo svobodomi

selnega načela v  redakciji in spoštujemo načela 
vsakega našega dopisnika, če je v korist na
predni in narodni stvari. Vaše želje bomo upo
števali, kolikor nam bo le mogoče. Kot neod
visen list se pa ne vežemo nikamor ter graja
mo in hvalimo objektivno.

Odgovorni urednik Ratiivoj Korene.
Last in tisk »Učiteljske tiskarne*.

Mali oglasi.

Pošljite naročnino, ako 
je še niste!

4 dijake
se sprejme na hrano in stanovanje. Reflektira se 
samo na pridne in iz dobre hiše. Postrežba jako 
dobra. — Ponudbe na »Prvo anončno pisarno" 
pod „št. 65“, do 14. t. m.

Iskušen kurjač
z dobrim i spričevali se sprejm e tako j v  
„T ovarn i za k le j“ (Leim fabrik) L jubljana.

Blagajničarka za modno trgovino, ne iz
pod 25 let stara, ki je že tako službo opravljala, 
sc išče. Nastop takoj. Ponudbe na pošni pre- 
dal 38, Ljubljana. ___________________567—3

Na stanovanje se sprejme boljšega gospo
da, eventuelno dva v eno sobo, ali tudi dva 
učenca. Naslov v »Prvi anončni pisarni.« 
____________  588— 1

RadJ drugega podjetja se proda krojaška 
obrt v kateri delajo 3 do 4 delavci, eventuelno 
sc sprejme tudi kompanjon. Natančneje v  »Prvi 
anončni pisarni.« 591̂ — 10

KORESPONDENCA.
Dama prosi za rešitev sledečega vprašanja : 

J e  emancipirana ženska tudi lahko m oderna? 
Dopisi pod »Dama« na »Prvo anončno pisar- 
no.« ________________________   587— 1

Starejša samostojna dama se želi sezna
niti v svrho ženitve s starejšim uslužbenim go
spodom,. najraje s Hrvatom. Ponudbe pod »Sta
rejša 1881« na »Prvo anončno pisarno.« 
______________________  589— 1

Kontoristinja
z 2 letno prakso, vešča slovenskega in nemškega 
jezika, knjigovodstva, korespondence, stenografije 
in strojepisja, želi primerne službe. Cenjene po
nudbe pod »Vestna* na »Prvo anončno pisarno".

za 4 dečke se išče takoj proti ugodni plači. — 
Reflektira se na absolviranega gimnazijca, ki je 
dober v latinščini in grščini.

Ponudbe pod šifro »Domači učitelj" na 
»Prvo anončno pisarno".

FR. P. ZAJEC
Ljubljana Stari trg 9 Ljubljana
priporoča kot prvi slovenski Izprašani In oblast
veno koncealjonlranl optik In strokovnjak svoj

optični zavod.
Daljnoglede, toplo

mere, in zrakomere 
vseh vrst. 

Očala, ščlpalnlkl na
tančno po zdravni

škem receptu.
Cenike pošiljam na 

zahtevo zastonj in po
štnine prosto.

Krasne novosti jesenskih oblek in površnikov d o 
m a č e g a  izdelka®  Za naročila po meri največja 

izbira tu- in inozemskega blaga.
Solidna postrežba. IVajnlžjc cene.

Slovenci I Spominjajte se naše prekoristne Ciril in Meto
dove šolske družbe I

T. MENCINGER, Ljubljana
Kesljeva cesta 3 - Sv. Petra cesta 37 in 42 - Martinova cesta 18.

š p e c e r is ta  m flelikatesna trgov ina , ž p ln ic a  za kavo i eleklričnim  obratom in vročim zrakom.
Specialiteta! Vtit"* Žgana kava. Specialiteta!

Posebna mešanica . . .  kg K ‘4-80 L Kavarnarska mešanica. . kg K 4 — 
Ljubljanska mešanica . . „ n 4 40 |  Tržaška mešanica . . . * „ 3'60

Na vogalu Resljeve ceste v i n a r n a .  Odprta ob delavnikih do 9. zvečer, ob praznikih dopoldne. 
Vsak dan sveže: kuhana praška, graška, sirova šentdanijelska gnjat in dunajske klobasice.

n

M ed b ra lc e  te g a  Časopisa

razdelimo 3000 parov
izvistnih, zelo elegantnih usnje
nih Čevljev na vrvice i/. najbolj- 
šegu, trpežnega usnja, po sliki, 
zato, da spoznajo našo tvrdko.
Le zaslužek na delu K 13’75 
za 3 pare čevljev se plača.
Čevlji veljajo sicer 42 kron.
PoSljemo vsacemu po izberi in v  
polno zadovoljnost 3 pare raoSkih 
ali ienskih  Čevljev, vsako zahte
vano številko. Zamena dovolje
na, zato niC rizika. Pošilja se pro
ti povzetju ali denar naprej. Raz
pošilja Prva kršCanska izvozna 

tvrdka Čevljev

FR A N C  H U M A N N , D U N A J, H.,
3/10. F.

bodemo im eli korist.
A loisit^ e  žtev 

Šo le 1* Vaš ga p r ik ro jila

Ravnokar došla velika izbera 
oblek za šolsko mladino

za deklice in dečke. — Najnovejše obleke, površnike in raglane za gospode. 
Najmodernejšo in največjo izbero damske konfekcije, kakor paleto je, raglane, 

kostume, jopice, krila in bluze po priznano najnižjih cenah priporoča

„Angleško skladišče oblek“
O. Bernatovii, Ljubljana, Mestni trg št. 5 ^

Moderne krasne bluze
iz svile, gaza, čipk, etamina, volne, in 
barheta, vrhnja in spodnja krila, pletene 
jope, vse v največji izberi, po zelo ugod

nih cenah v ::

modni in športni trgovini

P. Magdič, Ljubljana
nasproti c. kr. glavne pošte.

s e m •  9
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cje, ki se je resel pred njimi ves Pariz! Obenem 
s togoto pa se je porodil v  njem še drug obču
tek. Z njegovimi najzvestejšimi služabniki so 
poginili tudi ubijalci njegovega bratranca, voj
vode (Orleanskega.

— Nihče več me ne more obdolžiti zločina, 
je pomislil v temnem veselju. Vse priče m rtve! 
P assavan t je k rv n ik o v ! . . .

Dospel je tik pred plemiča. Njegov nagli 
nastop je tako zmešal Brancaillona, da so mu 
roke otrplo omahnile. Od strani je priletel uda
rec. Z batom in tleskom je padel udarec na nje
govo glavo. Zavrtelo se mu je, noč mu je po
krila oči in sesedel se je brez glasu n a  zemljo.

Tudi plemič je prenehal sekati. Ozrl se je 
na padlega soborilca kakor v  slovo, potem pa 
je uprl svoje jasne oči v  vojvodo.

Zakaj me ne udarite?  je zarenčal Ivan
Neustrašni. t

— Ker vas brani ona! je odgovoril mirno
Passavan t.

Da, oče Rose!ys-in je bil nedotakljiv zanj!
— Primite ga! je zaukazal vojvoda in sto- 

pil zaeno tik k njemu. Predno je mogel P assa-  
Vant odriniti vojvodo ali odskočiti, ga je pogra
bilo nešteto rok in bodala so se dotaknila nje
govih prsi...

— Nihče mu ne stori žalega! je vzkliknil 
vojvoda in dostavil:

 Le krvnik ima pravico nad ubijalcem
kraljevega bratranca!  Pariško ljudstvo m ora 
Videti njegovo kri! Straže, peljite ga na grevski
trg na morišče! .

Povezali so ga in vlekli na dvorišče. Sest- 
deset mož ga je obstopilo in cela četa je kriče 
odšla iz Hiše Saint-Pol.

— 783 —
t

Ivan Neustrašni se je obrnil h kraljici. Po
tem je poklical grofa Roberta de Mailly m mu 
dejal: .

— Grof vzemite močno spremstvo in iditc
v notredamski stolp. Ve!iki zvon nai začne biti 
plat zvona!

Ko se je grof v  diru odsranil, je iztegnila 
Izabela roko in vzkliknila:

— Idite, sire! Idite in vrnite se zmagova
lec. Ob štirih vas "bom pričakovala v  kraljevi 
kapeli, kamor skličem veliki s v e t . . .

Počasi je odšla, ne oziraje se na mlake krvi, 
ki so se pretakale iz sobe v sobo.

Ivan Neustrašni je minuto dolgo stal uko- 
pan sredi ječečih ranjencev in mrličev. Oko mu 
je blestelo in iz globine se mu je izvil krik, pre
pojen neizrekljivega ponosa.

— Kralj sem!
Sreče pijan se je opotekel na Jjodnik, kjer 

so ga z vzdignjenimi meči pozdravljali:
— Živel kralj! Kralj!
— Za menoj! je kriknil vojvoda, smrt Ar-

manjčr«aom! .
Soba, v kateri se je vršil pokolj je zoperno 

duhtela po krvi. O prava  je bila uničena, stene 
pobrizgane s krvjo, celo od stropa so padale 
rdeče kaplje. Žila. ki jo i t  prebil ječarjev meč, 
je vrgla kot vodamet kri iz sebe. Okoli v ra t  je 
ležalo do dvajset pokončanih. Ranjene so od
nesli že seboj.

In med tem. vse prek nametanim kupom 
razmesarjenih, krvavečih teles se je naenkrat 
zganilo truplo, poskusilo vstati in se zopet tež
ko sesedlo. Hropeče grgranje je napolnilo sobo; 
truplo je drugič poskušalo vstati. Razmršena,

Spominjajle se dijaškega 
društva . Domovina" t

mm

„DAN“ se prodaja
po 6 vin.:

I. V Gorici: Karol Schmelzer. Južni kolodvor
Ter. Leban. Corso Verdi 20 
Jan. Sardagna. Gosposka ul. 9.
U. Likar, državni kolodvor.

g, V Kranju: Adamič. Glavni trg;
Rant;
Šifrer na kolodvoru.

3. Na Bledu: Pretnar in A. W01flin«
4. V Bohinjski Bistrici: M. O robcu i-
5. V Radovljici: Oton Homan.
6. V Skofll Loki: M. Žigon.
7. V Idriji: tiskarnar Sax.
8. V Cerknici: K. Werll.
9. Na Rakeku: A. Domiceli.

10. V Gor. Logatcu: Josip Rus.
II. V Postojni: I. Marinčič.
12. V St. Petru na Krasu: K. Sel n
13. V Nov era Mestu: Josip Kos
14. V Opatiji: A. Tomašič.
15. V Reki: J. Trboievič.
16. V Divači: K. Schmelzer.
17. V Komnu: A. Komel.
18. V Nabrežini: K. Schmelzer.
19. Na Zidanem mostu: M. Peten.'
20. V Celju: Zvezna trgovina.
21. V Mariboru: Vilko Weixl.
22. Solkan: F. Kovač.
23. Trnovo: Jos. Brinar.


